
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer SPD
vom 03.12.2013

Urkundstätigkeit der Notare in Bayern

Da immer wieder beklagt wird, dass in manchen Fällen sich 
Notare zu wenig Zeit für die Urkundsbeteiligten nehmen, fra-
ge ich die Staatsregierung:

1. Wie viele Notare gibt es in Bayern?

2. In welchem Verhältnis steht die Anzahl der Notarstellen 
zur Bevölkerung in Bayern und wie ist dieses Verhältnis in 
anderen Bundesländern bzw. Teilen von Bundesländern 
mit Nurnotaren?

3. Wie viele Notare in Bayern haben folgenden Arbeitsan-
fall, aufgeschlüsselt nach bereinigten und unbereinigten 
Urkundenrollen-Nummern:

 a) unter 3.000
 b) 3.000–4.000
 c) 4.000–5.000
 d) mehr als 5.000

Antwort
des Staatsministeriums der Justiz
vom 04.02.2014

Zu 1.:
Aktuell bestehen in Bayern 487 Notarstellen (Stand: 31. De-
zember 2013). 

Zu 2.:
Hauptberufliche Notare sind in Bayern, Baden-Württem-
berg, Brandenburg, Hamburg, Mecklenburg-Vorpommern, 
Rheinland-Pfalz, im Saarland, Sachsen, Sachsen-Anhalt, 
Thüringen und in den rheinischen Teilen Nordrhein-Westfa-
lens tätig. Die im Rahmen einer Länderumfrage mitgeteilten 
Zahlen ergeben folgendes Bild:

Land Zahl Notar-
stellen

Bevölkerung Verhältnis 
Notarstellen- 
Bevölkerung

Bayern 487 
(31.12.13)

12.549.150 
(30.06.13) 

1:25.768

Baden-
Württemberg

44 Nurnotare 
69 Anwaltsno-

tare 
810 Notare im 
Landesdienst 

(23.01.14)

10.597.811 
(30.06.13)

1:11.482 
(vgl. Anm.)

Land Zahl Notar-
stellen

Bevölkerung Verhältnis 
Notarstellen- 
Bevölkerung

Brandenburg 
(31.12.12)

77 2.450.000 1:31.818

Hamburg 75 
(31.12.13)

1.747.629 
(31.08.13)

1:23.302

Mecklenburg-
Vorpommern
(31.12.13)

57 1.600.327 1:28.076

Nordrhein-
Westfalen 
(Rheinland) 
(31.12.12)

312 7.869.642 1:25.223

Rheinland-
Pfalz 
(31.07.13)

156 3.989.000 1:25.571

Saarland 36
(31.12.13)

991.798
(30.06.13)

1:27.550

Sachsen 127
(31.12.13)

4.042.078
(31.08.13)

1:31.827

Sachsen-
Anhalt

78
(31.12.13)

2.247.488
(31.07.13)

1:28.814

Thüringen 81
(31.12.13)

2.170.460
(31.12.12)

1:26.796

Anm.: Die Anzahl der Notare in Baden-Württemberg im Ver-
hältnis zur Bevölkerung ist aufgrund der dort nebeneinan-
der bestehenden unterschiedlichen Notariatsformen nicht 
mit der Stellenanzahl in anderen Ländern vergleichbar. Die 
Notare im Landesdienst übernehmen dort auch gerichtliche 
Aufgaben. 

Zu 3.:
Die Urkundstätigkeit der 487 Notare in Bayern ergibt sich 
aus der nachfolgenden Übersicht (Stand: Dezember 2012):

Unbereinigte Urkundenrollen-
Nummern (URNrn.):

Bereinigte URNrn.:

unter 3.000 unter 3.000
403 474

3.000 bis 4.000 3.000 bis 4.000
64 10

4.000 bis 5.000 4.000 bis 5.000
16 1

mehr als 5.000 mehr als 5.000
4 2
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